

天行健 君子以自强不息

雷为农，1988年至1991年在上海机械学院攻读应用化学专业硕士研究生，现任纬隆（广州）电子科技有限公司总经理，上海理工大学珠海校友会会长。



雷为农

给我们留下深刻印象的便是雷学长的考试经历：通过三次考试终于考取了专科，而后又连考了五次终于考上了我校的研究生。这份执着、这份坚持，深深地震撼着我们在场的每一个人。天道酬勤，正是在这样的努力下，他终于如愿考上了大学，实现了自己的梦想。雷学长在采访中说道：“那时全国每年只招30万名大学生，所以要考取大学是很难的。”生活中只有持之以恒，方能有所成就。

那时的大学生主要以学习为主，而且普遍都比较刻苦，他们的心态也与现在有所不同，他们感觉自己将来会是祖国的栋梁，很自豪也很有责任感。因为他们担负的是祖国未来的发展，也许正是在这种责任感和压力下，使他们这代大学生向更高的目标要求着自己。而雷学长则更是其中的典型，他为了自己的理想，勤勤恳恳一步一步走向成功。

雷学长说，他本来是可以就业当老师的，但1991年珠海、深圳是特区，那时研究生在那里找工作很容易，而且工资也很高，所以他选择去珠海闯荡。刚到那里工作的时候一个月600元，觉得很自豪，比其他在上海工作的同学来说，工资是高了很多的。但几个月后他就冷静下来了，虽然有很高的工资，待遇也很好，也觉得很有面子，但总觉得自己是在为别人打工。而且发现那些老板普遍都没有太多文化，相反他们这些读了这么多年大学的大学生却要为这些老板打工，所以他相信自己也可以做老板，要用自己的知识闯出一番属于自己的天地。正是在这样的信念下，他开始了自己的创业之路。

创业伊始，他做的是凤爪生意，凑了1万元开始创业。但渐渐地他们发现现实与理想还是很有差距的，在巨大的压力下，他们最终还是失败了。而同行对他们

的评价是“知识分子受限于条条框框，不敢去闯，放不下面子。”在这句话的刺激下，他决定忘记自己是研究生，以一个普通人的身份去工作、去学习，为了生存，他去做销售，想等有钱了再创业。就这样反反复复几次创业，最后还是做回了自己的老本行，也终于走向了成功。

从雷学长的经历，我们看到也许在我们的面前会有许多的坎坷、挫折，但我们都必须要尽我们的全力去做。古人云：“尽人事，听天命。”也许我们所做的并不一定会成功，也许我们最后还是只能做一个普普通通的人，但这段经历，这份体验将会让我们终生难忘，也许我们并不能像雷学长这样最终功成名就，但至少我们问心无愧，我们可以自豪地对自己的子孙说，我们也曾努力过，所以我们不遗憾。

我们与学长探讨了读大学所遇到的问题，他说现在的学生所追求的是全面发展，这是很好的，但也要有个度，读大学其根本还是在读书。如果能更合理地分配好自己的时间，那我们将更加优秀，也更能适应这个社会。的确，现在社会需要的是复合型人才，如果我们能多掌握一些技能，那对我们以后的职场工作来说会有很大的帮助，所以我们必须有效分配我们的时间，使自己能更全面地发展。他还说，要学会调整自己的心态和观念。当我们在做一件事情，没有得到全部人支持的时候，我们要学会忍受，不要被舆论击倒，只要相信我们所做的是正确的，那就去坚持自己的想法，要相信自己将来一定能证明给所有人看，让他们明白我的决定是对的，让他们知道我可以做到。人要向前看，要心怀希望，那么胜利终将出现！

在与雷学长的交流中我们发现学长是非常和蔼可亲的人，他说道做人要有爱心，“送人玫瑰，手留余香”。当我们付出爱心时，我们并不奢求什么回报，我们所追求的是让自己的良心得到安宁。这才是一个真正的君子所应该做的，也许我们在我们的一生中并不能取得多么辉煌的成绩，但只要我们心怀爱心，那么我们的精神世界一定是成功的，一定是美好的。

最后，雷学长还叮嘱我们，无论毕业以后的就业形势怎样，都要现实自立。20多岁了，必须要学会自食其力了，不能再依靠父母了。我们必须对自己负责，不管什么工作，只要能养活自己，那就先去干。不要管别人说什么，只要自己问心无愧就行了，而且你要相信自己总有一天是会成功的。是啊，现在的年轻人有

许多都在家中当宅男、宅女，靠着父母长辈生活，这样的生活是没有意义的。不论我们能不能取得什么成绩，至少我们要学会靠自己生活啊，大学生都已成年了，不应再靠山吃山了。在我看来，唯有能自食其力者，方能业有所成。

在这次采访中，我们真的学到了很多也感悟到了很多，雷学长的那种坚持不懈的精神会深深地烙印在我们每个人的心中。而学长的那种慈祥、和蔼、亲切的形象，也给我们留下了深刻的印象。让我们看到了一个真正的君子，在对待人生的沉浮时所表现出的冷静和执着。“天行健，君子以自强不息。”我们会以雷学长为榜样，向着我们人生的起起伏伏迈进。

■采访、撰稿：理学院 马泓、何睿